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ІННОВАЦІЙНО-ІНВЕСТИЦІЙНА  прАкТИкА

УДОсКОНАЛЕННЯ тЕРИтОРіАЛЬНО-ОРГАНіЗАЦіЙНИХ  
іНстРУмЕНтіВ стИмУЛЮВАННЯ  

іНВЕстИЦіЙНОЇ ДіЯЛЬНОсті В УКРАЇНі
Розглянуто результати застосування чинних територіально-організаційних інстру-

ментів стимулювання інвестиційної та інноваційної діяльності в Україні, визначе-
но системні проблеми, які стали на заваді розкриттю їхнього потенціалу, висвітлено 
здійснені практичні кроки з їх реформування. Запропоновано законодавчі зміни щодо 
вдосконалення використання цих механізмів для активізації інвестиційної та іннова-
ційної діяльності в Україні.

Ключові слова: спеціальний правовий режим економічної діяльності, спе-
ціальна економічна зона, територія пріоритетного розвитку, технологічний 
парк, науковий парк, індустріальний парк, інвестиції

Постановка проблеми. Територіально-організаційні механізми сти-
мулювання інвестиційної діяльності застосовують у більшості країн 
світу, зазвичай у тих регіонах, галузях чи сферах економіки, в яких 
інвестиційна активність з тих чи інших причин є низькою. Головною 
складовою цих механізмів є різні форми спеціальних правових режимів 
економічної діяльності (СПРЕД), які забезпечують високу динамічність 
змін соціально-економічних показників розвитку регіонів, галузей чи 
сфер економіки країни за рахунок застосування для суб’єктів господа-
рювання впродовж визначеного часу особливих, відмінних від загально-
національного режиму, преференційних умов діяльності. Наприклад, 
застосування СПРЕД дає змогу використовувати прямі й непрямі сти-
мули для реанімації депресивних територій та галузей, формування 
регіональних “точок економічного зростання” і “точок економічного 
прориву” у певних галузях (як правило, високотехнологічних) тощо, 
не порушуючи норм і правил СОТ. В Україні такі механізми стимулю-
вання інвестиційної діяльності почали застосовувати з 1995 р. Першою 
їх формою були спеціальні економічні зони (СЕЗ), що мали сприяти 
створенню нових виробництв, збільшенню зайнятості в депресивних 
або слаборозвинених регіонах. У 1999 р. з’явились території пріоритет-
ного розвитку (ТПР), які забезпечували розвиток виробничої діяльності, 

УДК 330.322 (477)

О.О. Єгорова

Старший науковий співробітник Регіонального філіа-
лу Національного інституту стратегічних досліджень  
при Президентові України в м. Ужгороді

© О.О. Єгорова, 2013



101Проблеми інноваційно-інвестиційного розвитку. 2013. № 5

прискорення соціально-економічного поступу слаборозвинених і депре-
сивних регіонів, у 2000 р. — технологічні парки (для промислового 
випуску продукції наукомістких розробок і високих технологій), у 
2007 р. — наукові парки (НП), метою котрих були розвиток і комерці-
алізація наукових досліджень вищих навчальних закладів, та індустрі-
альні парки (ІП) — для створення нових робочих місць та розвитку 
сучасної ринкової інфраструктури територій і забезпечення їх інвести-
ційної привабливості та конкурентоспроможності.

Однак унаслідок безсистемної й невиваженої державної політики із 
застосування СПРЕД в Україні впродовж останніх семи років спостері-
гаються негативні тенденції в діяльності суб’єктів господарювання в 
межах цих утворень. Успішний світовий досвід та позитивні результати 
перших років використання цього економічного інструментарію для 
стимулювання інвестиційної й інноваційної активності в нашій державі 
зумовлюють потребу переосмислення сучасних засад застосування та 
розвитку СПРЕД. Нині на державному та регіональному рівнях напра-
цьовуються шляхи забезпечення подальшої ефективної дії зазначено- 
го інструменту. Водночас під час практичного реформування чинних 
СПРЕД ігноруються наявні в них проблеми і натомість розробляються 
і запроваджуються нові форми, котрі, власне, можна розглядати як 
функціональні типи раніше вже визначених форм СПРЕД, зокрема СЕЗ. 
Тому питання концептуального вдосконалення засад подальшого за-
стосування СПРЕД в Україні набувають все більшої актуальності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Джерельною базою дослі-
дження стали нормативно-правові акти, останні законопроекти у сфері 
інвестиційно-інноваційної діяльності та роботи вітчизняних науковців, 
присвячені результатам та перспективам використання СПРЕД в Укра-
їні, зокрема праці О.А. Мазура [1], Ю.В. Макогона [2], В.П. Приходька 
[3], С.О. Тульчинської [4], О.С. чмир [5]. Аналіз проведених досліджень 
показує, що проблематиці застосування СПРЕД бракує цілісного й сис-
темного підходу.

Метою статті є надання рекомендацій щодо вдосконалення законо-
давства з питань застосування територіально-організаційних механізмів 
для стимулювання інвестиційної та інноваційної діяльності в Україні.

Виклад основного матеріалу дослідження. Починаючи з 1995 р. в 
14 регіонах України та АР Крим було створено 12 СЕЗ, 72 ТПР, 16 тех-
нологічних парків та один науковий парк, функціонування яких за-
галом сприяло стимулюванню інвестиційної діяльності та виконанню 
покладених на них завдань. Так, суб’єктами господарювання СЕЗ, ТПР 
та технологічних парків за період 2000—2011 рр. залучено 6 млрд дол. 
США інвестицій, реалізовано продукції на суму 220,3 млрд грн, спла-
чено податків до бюджетів та внесків до державних цільових фондів на 
суму 18,7 млрд грн, створено 69 887 нових робочих місць (див. таблицю). 
Як результат застосування згаданих СПРЕД у цей період суб’єкти гос-
подарювання, що діяли в їхніх межах, досягли вищих від загальнона-
ціонального рівня показників ефективності стимулювання інвестицій-
ної діяльності [6]: наприклад, коефіцієнт виробничої віддачі інвестицій 
становив 6,3 (по Україні1 — 1,4), коефіцієнт бюджетної віддачі інве-
стицій — 0,6 (по Україні — 0,5). 

1 За період 2001—2011 рр.
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Проте досягнуті результати виявилися значно нижчими від потен-
ційних і прогнозних (за обсягом залучених інвестицій — щонайменше 
втричі, за кількістю створених нових робочих місць — у п’ять разів) 
внаслідок стримувального впливу низки системних причин, зокрема:

— відсутності системного бачення ролі розглянутого механізму як 
інструментарію прискорення економічного розвитку регіонів, галузей 
і країни в цілому;

— невідповідності низки положень нормативно-правових актів з 
питань СПРЕД міжнародним зобов’язанням України, головним чином 
стосовно обсягів і переліку складових державної підтримки суб’єктів 
господарювання;

— дії різних мораторіїв щодо застосування цього економічного ін-
струментарію: на подання до Кабінету Міністрів України пропозицій 
про створення нових форм СПРЕД та їхніх функціональних одиниць у 
період з 24 вересня 1999 р. до 1 травня 2005 р. [7, 8] (за цей час було 
створено 12 технологічних парків, що фактично стало порушенням зако-
нодавства), на реєстрацію нових інвестиційних проектів з 1 січня 2004 р. 
до 31 червня 2004 р. [9], а також на надання нових та розширення на-
явних пільг зі сплати податку на додану вартість у період з 31 березня 
2005 р. до 1 січня 2010 р. [10]; 

— нестабільності з 2005 р. системи організаційно-економічних сти-
мулів для суб’єктів СЕЗ, ТПР та ТП (так, попри державні гарантії ста-
більності умов на весь період дії спеціального правового режиму еконо-
мічної діяльності — для ТП до 2015 р., для ТПР до 2015—2030 рр. та 
для СЕЗ до 2020—2058 рр. — економічні стимули для СЕЗ і ТПР  ска - 
совані й на сьогодні відсутні, а для суб’єктів ТП неодноразово транс  - 
формовані);

— недостатності економічних стимулів для НП та ІП;
— відсутності уніфікованої системи звітування та оприлюднення 

узагальнених результатів діяльності суб’єктів господарювання СПРЕД, 
що призвело до викривлення результатів їхньої роботи та намагання 
використовувати їх для забезпечення корпоративних інтересів;

— відсутності у більшості функціональних одиниць СПРЕД офіцій-
них веб-сторінок з актуальною інформацією про умови та діяльність;

— складності й тривалості процедури реєстрації функціональних 
одиниць та набуття відповідного статусу їхніми суб’єктами гос пода- 
рювання.

Як наслідок, інвестиційна та інноваційна активність суб’єктів гос-
подарювання СЕЗ, ТПР та ТП не забезпечена на належному рівні, й 
протягом останніх семи років показники їхньої діяльності демонстру-
ють негативні тенденції, які, до того ж, були посилені глобальною фі-
нансово-економічною кризою.

В останні роки відбувається переосмислення засад застосування і 
розвитку СПРЕД в Україні, ведеться пошук шляхів подальшого ефек-
тивного використання їх в інтересах усієї країни. При цьому практичне 
реформування чинних СПРЕД має здійснюватися не лише усуненням 
наявних проблем, а й через розроблення нових форм цих механізмів. 
Однак подані до Верховної Ради України проекти законодавчих актів 
щодо вдосконалення засад застосування СПРЕД, а також запроваджен-
ня їх нових функціональних одиниць (за ініціативи інвесторів, експер-
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тів, представників органів державної влади і місцевого самоврядування 
напрацьовані законопроекти щодо створення СЕЗ “Єврорегіон Букови-
на”, СЕЗ “Ахілія” (о. Зміїний Одеської області), технологічного парку 
“ГУАМ-Технопарк” (м. Київ), технологічного парку “Хемо-Поль” (м. Те-
плодар, Одеська область), технологічного парку “Ресурс” (м. Харків), 
запровадження спеціального режиму інвестиційної діяльності на ТПР 
в десяти районах Хмельницької області та для розвитку високотехно-
логічного машинобудування на території міста Харків та ін.) не були 
внесені до порядку денного і розглянуті на засіданнях, не допрацьову-
валися або були відкликані і, відповідно, не прийняті внаслідок між-
фракційної політичної боротьби. 

Використання СПРЕД для покращення стану економіки України 
передбачено низкою стратегічних документів. Так, Програмою еконо-
мічних реформ на 2010—2014 рр. заплановано створення на окремих 
територіях спеціальних режимів залучення інвестицій як одне із за-
вдань з формування інфраструктури сприяння розвитку підприємни-
цтва й загального поліпшення бізнес-клімату. Державною цільовою 
економічною програмою “Створення в Україні інноваційної інфраструк-
тури” на 2009—2013 рр. передбачено розроблення нових форм СПРЕД 
як елементів інноваційної інфраструктури. Незважаючи на це, серед 
заходів щодо подолання наслідків фінансово-економічної кризи та сти-
мулювання інвестицій цей економічний інструментарій було проігно-
ровано. Зокрема, при доопрацюванні останнього варіанта проекту По-
даткового кодексу України СПРЕД вилучили з переліку спеціальних 
податкових режимів.

Слід зазначити, що з поданих до Верховної Ради України в минулі 
роки проектів нормативно-правових актів щодо створення нових форм 
СПРЕД (індустріальних парків [11], інвестиційних парків [12], іннопо-
лісів [13], зон розвитку високих і нових технологій [14, 15], територій 
перспективного розвитку [16]) підтримку з боку вітчизняних та іно-
земних інвесторів, органів влади, у т. ч. на місцях, отримала тільки 
ідея створення індустріальних парків, про що свідчать:

— включення їх з 2007 р. до програмних документів, зокрема про-
грам соціально-економічного розвитку регіонів;

— реалізація пілотних проектів у визначених Концепцією створення 
індустріальних (промислових) парків [17] регіонах України (в Авто-
номній Республіці Крим, Київській, Львівській, Одеській і Харківській 
областях) та створення індустріальних парків в інших регіонах країни 
(за даними Комітету економічних реформ з 10 регіонів надійшло близько 
30 пропозицій щодо індустріальних парків, інвестиційний потенціал 
яких оцінюється в 7 млрд дол. США);

— визнання їх одним з основних елементів інвестиційної реформи 
[18] та включення до переліку національних проектів [19] (“Індустрі-
альні парки України” — створення промислово-виробничої інфраструк-
тури”). Передбачено організацію 10 пілотних промислових майданчиків 
з підготовленою інженерно-технічною інфраструктурою, завдяки чому 
впродовж 3—4 років має з’явитися понад 300 тис. нових робочих місць 
і в економіку України буде залучено не менше, ніж 8 млрд дол. США 
прямих іноземних інвестицій;
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— створення першої в Україні транскордонної функціональної оди-
ниці спеціального правового режиму — транскордонного індустріаль-
ного парку “Берег Дийда” на українсько-угорському кордоні з залучен-
ням коштів європейських фондів;

— прийняття Закону України “Про індустріальні парки” [20], про-
цес розроблення і доопрацювання законопроекту якого тривав п’ять 
років. 

Висновки. Отже, за збереження чинних умов СЕЗ, ТПР і ТП фор-
мально існуватимуть до завершення терміну дії їх спеціального режиму 
інвестиційної діяльності2 і не активізуватимуть інвестиційно-іннова-
ційну діяльність. 

Подальше застосування СПРЕД в Україні для стимулювання інвес-
тиційної діяльності й надалі залишається актуальним, оскільки за-
гальне зниження номінальних ставок основних податків не забезпечило 
бажаного рівня інвестування, передусім у високотехнологічні галузі 
економіки та у розвиток депресивних регіонів. Для забезпечення довіри 
бізнесових кіл до цього економічного інструментарію в Україні доцільно 
зберегти чинні форми СПРЕД та мережу їхніх функціональних одиниць 
упродовж усього визначеного терміну дії з відновленням економічної 
сутності такого механізму. А з метою формування “точок прориву” по-
трібно розширити мережу технологічних і наукових парків як основних 
дієвих елементів інноваційної інфраструктури.

Для подальшого ефективного використання зазначеного економіч-
ного інструментарію загалом необхідно системно вдосконалити норма-
тивно-правову базу його застосування. Оптимальним способом цього є 
регламентація загальних засад використання СПРЕД в одному рамко-
вому акті (наприклад, у Законі “Про загальні засади запровадження та 
застосування СПРЕД в Україні”), в якому потрібно:

• визначити перелік форм СПРЕД, їхні індивідуальні визначення, 
цілі, максимальні терміни дії та інші функціонально-організаційні осо-
бливості застосування з можливістю запровадження нових форм та 
створення транскордонних функціональних одиниць;

• забезпечити однакові, спільні для всіх форм та їхніх функціональ-
них одиниць умови, зокрема: 

— передбачити організаційні процедури запровадження форм СПРЕД, 
створення та ліквідації їхніх функціональних одиниць виключно на 
підставі окремих законів;

— уніфікувати систему звітності суб’єктів господарювання різних 
форм СПРЕД та забезпечити оприлюднення узагальнених результатів 
їхньої діяльності;

• запровадити для кожної форми СПРЕД індивідуальні умови щодо 
надання стимулів і преференцій їхнім суб’єктам господарювання на 
державному та регіональному рівнях залежно від завдань, які вони по-
винні вирішувати. Ці умови мають, зокрема, передбачати наявність:

2 Термін дії спеціального правового режиму економічної діяльності для функ-
ціональних одиниць СЕЗ, що нині працюють, завершується в період з 1 січня 
2020 р. до 1 січня 2060 р., ТПР — у період із 29 січня 2014 р. до 1 січня 2030 р., 
технологічних парків — 1 січня 2015 р.



107Проблеми інноваційно-інвестиційного розвитку. 2013. № 5

— податкових стимулів (розширення переліку чинних податкових 
пільг, встановлених Податковим кодексом України, з упровадженням 
спеціальних, призначених лише для суб’єктів господарювання СПРЕД);

— системи гарантій стабільності спеціального режиму економічної 
діяльності з боку держави та органів місцевого самоврядування на весь 
період дії угоди суб’єкта господарювання про реалізацію інвестиційного 
проекту;

— організаційних стимулів (спрощення і прискорення процедури 
набуття статусу суб’єкта господарювання та реєстрації інвестиційних 
чи інноваційних проектів);

— системи державного замовлення на продукцію суб’єктів господа-
рювання СПРЕД, проекти яких отримали статус пріоритетних (від повідні 
кошти для цього щорічно мають надаватися з державного бюджету).

Крім того, доцільно також:
— створити єдиний веб-ресурс для всіх форм СПРЕД та їхніх функ-

ціональних одиниць, що має надавати актуальну інформацію стосовно 
умов діяльності, досягнутих результатів, інвестиційних пропозицій тощо;

— визначити стан виконання завдань суб’єктами господарювання 
СПРЕД одним із критеріїв ефективності роботи органів управління 
функціональних одиниць СПРЕД та місцевої влади за місцем їх роз  та- 
шування. 

У подальшій перспективі доцільно провести наукове дослідження 
впливу застосування СПРЕД на забезпечення економічної безпеки 
держави. 
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Егорова О.А. Совершенствование территориально-организационных инструмен-
тов стимулирования инвестиционной деятельности в Украине.

Рассмотрены результаты применения действующих территориально-организа-
ци онных инструментов стимулирования инвестиционной и инновационной деятель-
ности в Украине, определены системные проблемы, которые помешали раскрытию их 
потенциала, освещены осуществленные практические шаги по их реформированию. 
Предлагаются законодательные изменения, касающиеся усовершенствования исполь-
зования этих механизмов для активизации инвестиционной и инновационной деятель-
ности в Украине.

Ключевые слова: специальный правовой режим экономической деятельности, спе-
циальная экономическая зона, территория приоритетного развития, технологический 
парк, научный парк, индустриальный парк, инвестиции

Yehorova O.O. Improvement of the Territorial and Organizational Tools of the Invest
ment Activity Stimulation in Ukraine.

The article considers results of usage of the current territorial and organizational 
tools of investment and innovation activity stimulation in Ukraine. It identifies systemic 
problems that didn’t allow realizing the whole potential of territorial and organizational 
tools. It also outlines the practical steps that were made in their reforming and proposes leg-
islative changes for further stimulation of investment and innovation activity in Ukraine.

Keywords: special legal regime of economic activities, special economic zone, priority 
development territory, technology park, science park, industrial park, investments


